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Apare de trei ori pe săptămână

într'un articol in care subliniază importanta vizitei Re
gelui Carol II, ziarul „Excelsior“ scrie

„...Vf. «S. Regele Carol este un om de stat şl un subtil di
plomat, care îndrumă mişcările politice şi dirigueşte curentele 
caracteristice ale poporului Său.... "

întoarcerea Suveranului
Ţara se pregăteşte să pri

mească în triumf pe Suveranul 
ambasador al naţiei in cele mai 
hotărâtoare metropole ale Oc
cidentului. In special Ardealul, 
pregăteşte Majestăţil Sale o pri
mire de un adânc înţeles su
fletesc, dând omagiului toată 
strălucirea şi recunoştinţii toată 
vibrarea şi semnificaţia ob
ştească.

Suveranul se întoarce în pra
gul prăsnuirii celor două de
cenii dela unirea Ardealului cu 
Vechiul Regat. Lumea simte 
prin intuiţie, că drumul Rege
lui acoperit de glorie, a însem
nat in punctul lui final straja 
Coroanei în jurul actului isto
ric delà 1 Decemvrie 1918. Ma
rele ambasador a împlântat stea
gul securităţii noastre în foru
rile, cari decid de soarta ome
nirii şi a făcut să birue în con 
ştiinţa universală dreptul intan
gibil al poporului româD.

Situând pe planul realităţi
lor aproape că nu găsim cu
vinte de a exprima tot ceeace 
simţim în clipa de faţă. Po
poare mari şi puternice nu sunt 
scutite de decepţii şi de con
strângerea fatală a evenimen
telor de un dinamism fără pre
cedent în istorie. Adeseori pre
facerile trec peste voinţa oame
nilor şi chiar peste putereş 
de rezistenţă a popoarelor. Ca 
să stai pe culmi în veacul a- 
cesta e un lucru excepţional 
de rar, iar popoarele cărora 
destinul le-a hărăzit conducă
tori la înălţimea vremurilor se 
pot numera pe degete.

Numai cântărind întâmplările 
In această "lumină justă, ne pu
tem da seama că ne găsim în-

tr’o situaţie cu »totul fericita şi 
cu resurse excepţionale în erar- 
hiile istoriei. In interiorul ţării 
întelepciuaea monarhului a în
lăturat la timp potrivit tensiu
nea şi gâlceava, punând în lo
cul lor un masiv şi reconfor
tant spirit constructiv. In ra
porturile internaţionale, Suve
ranul aduce României respectul, 
simpatiile şi garanţiile cele mai 
solide dintr'un capăt la altul 
al Europei. Ne găsim astăzi si
tuaţi în centrul atenţiunii uni
versale datorită Majestătii Sale 
Regelui Carol al II-lea. Am cu
cerit loc în coloanele presei 
mondiale cum nici o naţiune 
n'ar putea aspira ia atâta o- 
noare. Şi am dobândit, datorită 
Suveranului, o formidabilă forţă 
morală, care face din graniţele 
noastre pavăza civilizaţiei şi 
factor determinant al păcei.

Serbăm aniversarea unirii în
tr’un orizont luminos plin de 
speranţe şi cu putinţa de a ne 
avânta şi mai mult în gran
dioasa operă de progres inau
gurată acum zece luni. Regele 
va trece prin Ardeal în mijlo
cul aceluiaş entuziasm indes
criptibil, care s'a văzut şi sim
ţit la 1 Decemvrie 1918. Atunci 
unirea era hotărâtă de popor, 
ca un act de voinţă liber con
sfinţit în virtutea principiului 
autodeterminării. Astăzi, con
solidarea unirii şi strălucirea 
ei o aduce Regele Carol al
II-lea. O năvalnică dorinţă por
nită din străfunduri de con
ştiinţe va ocupa fiecare metru 
de pământ pentru a aduce în
chinare Suveranului îndrumător 
al destinului românesc.

R o m â n ia
şi nona hartă a Europei.

Postul de televiziune din 
londra a difuzat Joi seara în 
seria numită „Noua hartă a Eu
ropei" o conferinţă a scriito
rului Bruce Lockhart, asupra 
României, însoţită de demon
straţii grafice făcute de către 
geograful Horiabin.

D-l Bruce Lockhart a pre
zentat cu argumente convingă
toare cazul unic al României, 
ale cărei hotare nu pot fi o- 
biectul unor modificări, pen- 

, truca graniţele româneşti şi re
giunile învecinate sunt locuite de
o populaţie compactă şi uniformă 
piir românească.

Minorităţile in România, a 
spus d-l Lockhart, sunt răspân
dite In grupuri mici pe întreg 
teritoriul ţării, cu excepţia u- 
nei părţi din minoritaiea un
gară concentrată în centrul 
populaţiei româneşti şi departe 
de hotare.

Pe ecranul de viziune, d-l 
Lockhart a apărut având în 
spatele său harta fizică a Ro
mâniei şi pe o masă acoperită 
cu covoare româneşti o serie 
de păpuşi îmbrăcate în costume 
nationale româneşti.

Geograful Horiabin a com
bătut teza „spaţiilor albe“ din 
hărţile etnografice ale contelui 
Teleky. El arată apoi că geo
graful ungur a utilizat în ch)p 
tendenţios „spaţiile albe“ din 
regiunea Carpaţilor, pentru a 
da iluzia vizuală că Românii 
nu ar constitui o massă com
pactă în Transilvania.

Schiţele cartografice ale d-lui 
Horiabin au complectat şi ilus
trat în chip elocvent conferinţa 
d-iui Bruce Lockhart, care s’a 
terminat cu elogiul personali
tăţii M. S. Regelui Carol II al 
României, amintind că El a 
câştigat dragostea şi respectul 
poporului englez, după cum s'a jj 
dovedit cu prilejul vizitei Re
gale la Londra.

în tr’o clin ică din Londra,
unde a fost supusă zilele trecute 
unei grele operaţii a încetat din 
viaţă Regina Maud a Norve
giei, soţia Regelui Haakon în 
vârstă de 69 ani. Suverana 
defunctă era fica Regelui Edu
ard VII al Angliei.

la Londra
D eclaraţiile d-lui ministru 

N. Petrescu-Comnen.

Reîntors dela Londra ministrul nos
tru de externe d-l PETRESCU-COM- 
NEN a ; făcut reprezentanţilor presei 
române şi streine din Capitală impor
tante declaraţii despre primirea Suve* 
ranului la Londra, din cari reţinem 
următoarele :

...Politica rectilină şi de o 
înaltă ţinută morală a Româ
niei în ultimele evenimente in
ternaţionale, nu au fost desigur 
străine călduroasei primiri fă
cute Majestăţii Sale în Capitala 
Regatului Unit.

Diferitele Sale discursuri, în 
special cel dela Guildhall ca şi 
conversaţiile particulare pe care 
Majestatea Sa le-a avut în tim
pul şederii Sale la Londra, au 
dovedit pe deplin nu numai con
ducătorilor politicei britanice, dar 
şi opiniei publice în general, că 
România are fericirea să aibă 
în fruntea sa azi un Suveran 
exceptional, având nepreţuite ca
lităţi de om politic, de animator, 
de realizator.

In timpul celor trei zile pe
trecute la Londra, în umbra 
Majestăţii Sale şi cu discreţiu- 
nea potrivită situaţiei mele, am 
avut onoarea unor conversaţiuni 
substanţiale cu majoritatea 
membrilor Cabinetului britanic, 
cu nenumărate personalităţi ale 
vieţii politice şi economice bri
tanice şl, fără a depăşi rezerva 
impusă în asemenea împrejurări, 
cred că pot împărtăşi publicu
lui românesc deplina mea sa
tisfacţie.

România se bucură azi la 
Londra de standing-ul la 
care are dreptul. Pretutin
deni se realizează impor
tanţa ţării noastre, din punct 
de privire teritorial aproape 
tot atât de întinsă cât Ma
rea Britanie sau Italia, nu
mărând 20 milioane de lo 
cuitori şi bucurându-se în 
centrul şi Răsăritul Europei 
de un potenţial politic şi e- 
conomic de prim ordin.

Roadele acestei călătorii 
se vor vedea în curând. Ro
mânia are satisfacţiunea de 
a constata că politica ei leală 
faţă de vechii prieteni, fără 
a exclude noui prietenii, a 
găsit la Londra deplină în
ţelegere şi un interes deplin.

Poporul nostru are azi un 
motiv mai mult să privească 
cu încredere viitorul.

PRINCIPELE Regent Paul 
al Iugoslaviei a sosit Luni la 
Londra ca oaspe al Regelui şi 
Reginei Angliei.

ÎNTREVEDERI politice la 
Paris. Astăzi pleacă la Paris 
din Londra d-nii Chamberlain 
şi Halifax pentru a întoarce vi
zita d-lor miniştri Daiadier şi 
Bonnet. Cu acest prilej vor a- 
vea loc importante întrevederi 
politice între cei patru bărbaţi 
de stat.

Serbarea zilei de 1 Decemvrie
Douăzeci ani dela Unirea Ardealului

Ministerul educaţiei naţionale 
a luat următoarele măsuri pen
tru sărbătorirea zilei de 1 De
cemvrie !

In dimineaţa zilei va fi ce
remonialul străjeresc, cu prilejul 
căruia cuvântarea comandantu
lui va fi închinată însemnătăţii 
zilei. Instrucţiuni amănunţite cu 
privire la organizarea acestui 
ceremonial se vor da de către 
Comandamentul Străfii Ţării.

Elevii şi profesorii şcoalei 
vor participa la Te-Deumul ce 
se va celebra în bisericile din 
localitate.

Acolo unde Fundaţia Cultu- f 
rală Regală „Principele Carol“,

„Astra“ sau „Liga Culturală“ 
vor organiza comemorarea zilei 
şcoala va da tot sprijinul ce i 
se va cere, luând parte cu toată 
însufleţirea, în chip efectiv la 
organizarea şi desfăşurarea ser
bării.

In localităţile unde societăţile 
culturale sus amintite nu au fi
lială sau cămine, o serbare pen
tru marele public va trebui to- 
tuş să aibă loc. In acest caz 
serbarea va fi organizată de că
tre şcoalele locale sub - condu
cerea unuia dintre directorii din 
localitate, cerându-se şi con
cursul autorităţilor locale.

Regalitatea noastră activă
Istoria ţării noastre cunoaşte 

dela o vreme încoace, pagini 
scrise cu litere şi chenar dom
nesc. Strălucirea ultimelor rân
duri scrise cu mâna şi fapta 
regală, vor însemna încă o 
treaptă luminată în veacul ro
mânesc de-acum.

Scriam odată despre regali
tatea noastră şi o numeam pe 
drept cuvânt atot prezentă, că 
a cunoscut destule şi grele în
fruntări ale destinului — aşa 
de tragic odinioară şi ar avea 
cu prisosinţă dreptul să se re- 
transeze în acea strălucire, care 
e definiţia regalităţii.

Spre binele ţării şi numai al 
ei, regalitatea noastră nu a în
ţeles să abandoneze nici un mo
ment măcar grijile naţiei şi mai 
ales nu şi-a îndepărtat nici un 
moment urechea dela inima po
porului. Ar fi prea mult de 
scris să enumerăm numai orân
duirile din acest an, unde mâna 
regală a întocmit atâtea lucruri 
cari au însemnat tot aţâţi ani 
făcuţi folositor înainte. Nu pot 
încăpea de-asemeni, în pagini 
întregi, ‘ câte îndemnuri, câte 
vegheri, câte controluri s’au 
făcut tot acolo pentru bunul 
mers al înfăptuirilor regale.

Ştiam astfel regalitatea noa
stră, bună orânduitoare a tre
burilor dinnăuntru. O ştiam de 
asemeni mereu prezentă la gri
jile de înarmare a ţării, am vă
zut* o mai ales preocupată zi 
de zi la punerea în ordine a 
gospodăriilor şi sănătăţii ţăra
nilor noştri, şi-am văzut-o pre
tutindeni în ţară unde mâna 
cârmuitorilor mai obosise.

Astăzi — aceeaş regalitate, 
pururea prezentă, a plecat pen
tru ţară să pună rânduială şi 
bună înţelegere în legăturile cu 
prietenii din afară. Se ştie că, 
mai ales acum, o izolare, o 
lipsă de legătură cu alte state, 
nu mai poate să existe. Astăzi
o ţară aste puternică nu numai 
prin propria ei forţa, dar mai 
ales când are aliaţi puternici 
şi credincioşi. Şl mal ales în 
situaţia geografică pe care o 
avem noi, pe lângă forţele noa
stre proprii, nu se poate spune

că nu avem nevoie şi de prie
teni în afară.

Ultimele evenimente au ară
tat că un aliat credincios, da  ̂
mai ales hotărât îţi poate du
bla puterea. Cunoscând şi acea
stă lipsă a tării, Regele ei, a 
purces fără osteneală la înce
tarea ei, prin întărirea legătu
rilor cu prietenii tradiţionali 
ai României. Astfel, a fost în 
Anglia, unde poporul l-a primit 
într'adevăr regeşte ; a fost în 
Belgia purtând aici, mai ales, 
grija unor noui îmbogăţiri a 
armatei cu cele necesare forţei 
ei, a fost apoi la Paris, jpentru 
a strânge din nou prietenia cu 
aliata noastră de totdeauna.

Şi pretutindeni acea neobo
sită grije pentru binele ţă
rii, aceeaş statornică preocu
pare peniru nevoile naţiei. In- 
tr’adevăr, nu ştim cum va putea 
să mulţumească ţara suveranu
lui ei, de permanenta Lui ve
ghere, de atenţia zi de zi a Lui, 
pentru tot ce se face, atât înă
untru cât şi în afara ţării în 
toate compartimentele de acti
vitate.

O regalitate activă, aceasta 
va înscrie vrerile noastre în 
paginile adevărului de mâine. 
Dar nu numai atât. Poporul tre
bue să ştie în orice moment, că 
grijile lui, sunt grijile regale, 
necazurile lui, sunt necazurile 
regale, izbândirile lui, 'izbândi- 
rile regale. Şi aceste izbândiri 
nu pot fi nici teritoriale, nici 
întru asuprirea altora din lă
turi.

Nouă ne este hărăzită o is- 
bândire a bunelor stări dintre 
noi şi o expansiune, singură în 
stare să ne umple cugetele de
o legitimă mândrie, o expan
siune — cum aşa de frumos o 
numeşte poetul şi gânditorul 
ardelean Lucian Blaga — cea 
mai frumoasă şi anume expan
siune spre cer.

Şi toate acestea sub ocrotirea 
şi permanentul indem al rega
lităţii noastre.

C. P. T.
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Vizita Suveranului la Bruxelles şi Paris
Ca şi la Londra poporaţia 

Parisului şi Capitalei belgiene, 
în frunte ca conducătorii celor 
două state, au făcut o primire 
din cele mal călduroase Rege
lui Carol şi Moştenitorului Tro
nului, deşi aceste vizite au a- 
vut un caracter particular.

întreaga presă franceză şi 
belgiană consacră numeroase 
articole reliefând importanţa 
acestei vizite din punct de ve
dere ecönomic şi politie.

Sâmbătă dimineaţa Maj. Sa 
Regele Carol şi Marele Voevod 
de Alba-Iulia au vizitat fabrica 
de arme dela Liege, unde sta
tul român făcuse o mare co
mandă de arme, care este in 
esecutare.

Primirea de Sâmbătă seara 
in gara dela Paris a fost ex
trem de călduroasă. Suveranul 
a- fost primit de b mulţime 
mare de cetăţeni ai Capitalei 
Franţei în frunte cu membrii 
guvernului. A doua zi, Datni- 
necă, Suveranul şl Moştenitorul 
Tronului au fost oaspeţii la de
junul dat în onoarea lor de

{ Preşedinţele Lebrun, cu care 
prilej Suveranul a avut con
vorbiri cu membrii guvernului 
şi cu căpeteniile oştire! franceze.

Luni Maj. Sa şi Principele 
moştenitor au luat parte la o 
vânătoare in împrejurimile is
toricului castel dela Ramboui
llet. M. S. Regele, care a avut 
Duminecă o lungă Întrevedere 
cu d-1 Georges Bonnet, minis
trul afacerilor străine şi cu d-1 
Daladier, preşedintele consiliu
lui de miniştri, s’a întreţinut 
după amiază din nou cu d-l Bon
net, cu prilejul vânătorii oferită 
de preşedintele Republicei la 
Rambouillet. Conversaţiile din
tre Suveranul României şi d-l 
Bonnet s’au purtat asupra situa
ţiei generale din Europa şi Eu
ropa orientală şi asupra relaţii
lor economice dintre Franţa şi 
România,

Luni seara Suveranul a pără
sit Parisul plecând spre Sig
mar ingen în Germania spre a 
face o vizită Principelui de 
Hohenzol lern, unde a sosit eri 
dimineaţa.

0 datorie de recunoştinţă naţională
Aviaţia românească nu trebuie să-şi uite precursorii

a îndulci poa^e ultimele Iutii de 
viaţă, ale inventatorului bănăţean, 
acordându-i o rentă viageră, pe 
care fără îndoială că Traian 
Vuia o merită ca un slab semn 
de recunoştinţă din partea ţării 
sale?

- „Universul“

In Franţa, La Garches, trăeşte 
in eondiţiuni excepţional de mo
deste Traian Vuia, „întâiul vie
ţuitor care s’a inălţat în avion 
dela pământ, în anul 1906."

Tiu m ii .  Vuia. român din Ba
nat, a fost cei care pentru în
tâia oará a decolat cu aparatul 
său la Longchemps, în primă
vara anului 1906 şi astfel a sta
bilit expermental, după nesfâr
şite cercetări, calcule şi încer
cări, principiul sborului modern, 
înainte de fraţii Wright, de 
Santos Du mont, care se lansau 
cu avioanele construite de ei,

. din înălţimi, prin catapult, Tra- 
ian Vuia a decolat pe pământ 
şes şi s'a ridicat deadreptul in 
aer

j  A.‘Dumas, scrie în 1909, în car
tea editată de jurnalul „L’Aero": 
„Ceux qui ont yolé et leurs a- 
vions" despre Traian Vuia.

Motorul uşor neexistând, in
ventatorul trebuie să-şi imagi
neze unul, singur, şi cum resur
sele sale erau modeste, el îşi ; 
aranja aparatul cu un motor 
ieftin de anhidridă carbonică 
lichiiiată.

Cu acest aeroplan pe care el 
îl perfection* apoi, Vuia a efec
tuat primele sale sboruri la 
Moutesson, înainte ca Santos 
Dumont să-şi fi încercat aripile 
pe poiana delà Bagatelle.

In epoca aceea, problema sbo
rului prin ajutorul baloanelor

dirijabile mai uşoare decât aerul 
érà de o actualitate atât de 
mare, încât captivase toate spi
ritele savanţilor şi a!e inven
tatorilor. Cum Vuia avea o pro
fundă credinţă în posibilitatea 
sborului cu ajutorul avionului, 
a insistat la realizarea idealu
lui său, deşi rămăsese singur 
pe acest teren.

In Februarie 19(3 inventato
rul român a adresat un memo
riu Academiei .de ştiinţe dela 
Paris, în care vorbea despre 
posibilitatea sborului avionului 
„Plus lourd que l'air."

Insă comísíunea Academiei a 
considerat această soluţie „ca
o himeră născută din creeri 
bolnavi."

In luna Iulie 1907, revista 
„L'Aerofiie" dela Paris, scria t 

„Aeroplanul Vuia Nr. V  nu 
trebue sâ se uite, a fost expe
rimentat public înaintea tuturor 
aparatelor actuale, la începutul 
lunei Februarie 1906.“

La 19 August 1907 Vuia se 
ridică până la 24 metri în timp 
ce Blériot se pregătea să sboare 
pentru prima oară la 5 Septem
brie 1907, iar Farman la 30 
Septembrie, al aceîuiaş an.

Astăzi, Traian Vuia are 67 de 
ani şi este bolnav. întrebarea lo
gică ce se impune oricărui ro
mân este dacă ministerul avia
ţiei n’ar avea datoria să reali
zeze cât mai curând intenţia de

Concediile de odihnă
După nouile rftodificări ale 

regulamentului pentru aplicarea 
legii asupra contractelor de mancă 
s'au stabilit următoarele norme 
pentru concediile de odihnă ale 
salariaţilor:

Art. 91. — Salariaţii cu o ve
chime în întreprindere de 1—3 
ani vor beneficia de un con
cediu de 10 zile,

Salariaţii cu o vechime de 
3—5 ani vor beneficia de un 
concediu de 14 zile, cu o ve 
chime de 5 —10 ani vor bene
ficia de un concediu de 21 zile.

Pentru fiecare an în plus con
cediul va spori cu o zi fără a 
depăşi în total 30 zile. Aceste 
termene de concedii sunt soco
tite ca minimale.

Art. 95. — In cazul câncj con
tractul de muncă este Încheiat 
pentru o durată ne determinată, 
flecare din părţi are dreptul de 
a-1 denunţa printr’un preaviz. 

Acest preaviz va fi :
a) De o lună când salariatul 

are o vechime în serviciu de 6 
luni până la un an; b) de trei 
luni când salariatul are o ve
chime în serviciu de 1—5 ani ;
c) De patru luni când salariatul 
are o vechime în serviciu de 
5—10 ani ; d) De şase luni când 
salariatul are o vechime de 
10—15 ani.

Pentru fiecare an în plus peste
15 ani, preavizul va spori cu o 
lună.

Totalul termenului de preaviz 
nu va putea depăşi de 12 luni. 
Termenele de preaviz încep a 
curge delà 1 ale fiecărei luni.

Termenele de preaviz prevă
zute mai sus sunt obligatorii, 
ele nu vor putea fi reduse prin 
voinţa părţilor.

Bibliografie
A apărut :

„ In stru cţiu n i re fe r ito a re  
fa p erico lu l a e ro -c h im rc “

întreprinderile obligate, prin 
ordinul Nr. 401/1938 al Minis
terului Aerului şi Marinei, să
o distribuie fiecărui angajat, îşi 
pot procura ori ce nu măr de exem 
plare dela Tipografia „Astra* 
Braşov, Strada I. G. Duca Nr. 1.

Mâine, Joi, Exerciţii de Apărare 
Pasivă în Braşov

Ordonanţa Ministerului Aerului şl Marinei
Având in vedere ordinul Co

mandamentului A. A.A. a Teri
toriului Nr. 381911938 şi ordi
nul Nr. 2266 din 7 Nov. 1938, 
prin care se ordonă ca în ziua 
de 24 Nov. a. c., ora 17,30 să 
se execute un exerciţiu de an
samblu demonstrativ de Apărare 
Pasivă, în 'Municipiul şi Jude
ţul Braşov, Ordonăm :

A) La darea alarm ei:
1. La ora 17,30 Centrala de 

Alarmă Braşov va difuza alar
ma prin sirene, clopotele bise
ricilor şi fluierile gardienilor.

2. Iluminatul exterior se stin
ge conplect, inclusiv reclamele 
luminoase particulare se camu
flează astfel c im s'a arătat în 
în Ordonanţa Nr. 2 (prin per
dele groase de pânză albastră 
ori neagră) pentru ca activita
tea să se poată continua ne- 
stingherită în lăuntru şi cu con- 
diţiunea ca nici o rază de lu
mină să nu străbată în afară.

3. Circulaţia şi orice activi
tate pe străzi încetează.

4. Vehiculele automobile, tră
suri, vor avea farurile acope
rite cu o pânză albastră ori 
neagră, prevăzută la centru cu 
un ochi de celuloid albastru 
prin care să poată străbate lu
mina.

5. Populaţia aflată departe de 
locuinţe la acea oră, cum şi 
funcţionarii şi întregul personal 
al stabilimentelor de orice ca
tegorie se va îndrepta cu paşi 
grăbiţi, fără a fugi şi în linişte, 
de îndată ce aude semnalele de 
alarmă, spre adăposturile exis
tente, sau cele marcate deocam
dată de autorităţi ori stabili
mente, prin placarde, săgeţi, 
afişe speciale. Cei surprinşi de 
alarmă la o depărtare mai mare 
de adăposturile organizate, se 
vor refugia după ziduri groase, 
prin ganguri, căutând adăpos- 
tire. Cei ce se vor găsi in ve
hicule, vor coborî din ele şi se 
vor adăposti ; vehiculele dea- 
semenea se vor refugia prin 
curţi, ganguri căutând adăpos- 
tirea-

6. Toate stabilimentele de ori 
ce fel, localurile, etc., vor exe
cuta dispoziţiunile cuprinse în 
Ordonanţa Nr. 2 din 4 Nov. a.c. 
dispozi{iutii cari se repetă şi 
acum şi anume :

— se vor marca în mod per
manent, prin săgeţi, placarde, 
afişe, locurile adăposturilor exis
tente sau numai în stare de 
proiect s

— să se afişeze consemne 
cari să rămână în mod perma

nent In localuri, pe străzi« in 
gări, etc., pentru ca populaţia 
citindu-le adeseori, să le me
moreze şi deci să ştie ce are 
de făcut în caz de pericol aero- 
chimic.

— stabilimentele de orice fel 
şi în special blokhausurile, ho
telurile, sălile de spectacole« 
etc |să întocmească imediat 
planurile de Apărare Pasivă, ck 
privire la asigurarea alarmei, 
stingerea luminilor, adăposturi, 
ajutor sanitar, stingerea incen
diilor, etc., şl mai ales, asigu
rarea reducerii activităţii pe 
timpul alarmei. *

agenţii poliţieneşti sunt o- 
bligaţi a controla afişarea con
semnelor în blokhausurile şi 
stabilimentele de orice fél.

— imediat ce s’a dat alarma 
masca să fie la îndemâna per
sonalului.

— toate stabilimentele dé ort 
ce fel, localurile pu’jlice, etc., 
să pună în funcţiune, la exer
ciţiile demonstrative de A, P. 
şi echipele de disciplină şi a- 
jutor de adăposturi.

— funcţionarii şi populaţia 
care au primit măşti, le vor 
avea asupra lor.

B) La încetarea alarmei :
1. încetarea alarmei se vada 

la ora 17,50.
2. Populaţia şi întregul per

sonal al stabilimentelor de ori 
ce fel, imediat ce a auzit sem
nalele de încetarea alarmei Îşi 
va relua activitatea dar numai 
după ce sunt încunoştiinţaţl de 
personalul poliţienesc că peri
colul a trecut.

3. Nu se va circula pe stră
zile marcate de autorităţi ca 
infectate cu gaze ori bombar
date de aviaţia duşmană.

Fiecare cetăţean este obligat 
să respecte întocmai consemnele, 
sfaturile şi învăţămintele pu
blicate, pentru a face faţă pe
ricolului aero-chimic şi să caute 
să fie un exemplu de cuminţe
nie şi ascultare pentru vecinul 
care a neglijat sau arătat rea 
voinţă în executarea îndatoriri
lor cetăţeneşti de Apărare Pa
sivă.

Reamintim tuturor cetăţenilor 
că aceşti contravenienţi la con
semnele prevăzute în ordonan
ţele publicate anterior, cum şi 
în prezenta, vor fi sancţionaţi 
pe ioc de către organele poli
ţieneşti, prin amenzi între 500 
până la 5000 lei ; deasemenea 
se avertizează că vom dispune 
publicarea în ziare a numelui 
celor găsiţi vinovaţi de abateri.

R  E C E N Z I E

Em i Tatar : „Cred în viaţa vecinică“
Harnicul părinte protopop E- 

mit Tatar din Diciosânmărtin, 
a scos zilele acestea, de sub 
teascurile tipografiei româneşti 
Roman şi Puşcaş din acelaş 
oraş, ai patrulea volun de pre
dici, sub titlul „Cred în viaţa 
vecinică“.

Autorul acestor volume de 
pred ci este eruditul orator jbi- 
sëricesc Dr. Tugomir Tóth, un 
autor de cărţi ooiiietíce, cu un 
renume mondial  ̂ operile lui 
literare fiind traduse până . a- 
cum in 15 limbi streine. Un bun 
serv ciu ne face deci nouă păr. 
protopop Emil Tatar, tălmăcind 
într'o frumoasă limbă româ
nească, asemănătoare limbei şi. 
înfloriturilor de stil din vechile 
noastre cronici ^bătrâneşti, ace
ste scrieri.'

Primul volum „Cred într’unul 
Domn Isus Hristos", apărut în 
anul 1934, conţine 35 de pre
dici despre Domnul nostru Isus 
Hristos şi despre P. C. Vergură 
Maria. Preţul acestui volum e 
130 lei. In anul 1936 a apărut 
volumul ; „Zece porunci", vo

lum care are 28 de predici şi 
costă 100 lei. In anul 1937 a 
apărut: f,Zece porunci", voi.
II, care în cele 316 pagini are 
28 de predici. Acest volum 
costă 1 3t lei.

Aceste două volume conţin 
deasemenea minunate predici, 
ale căror subiecte sunt luate 
din adevărurile de credinţă, 
cari emană şi sunt dictate de 
cele 10 porunci dumnezeeşti. 
In aceste volume sunt sbiciui te 
,cu atâta fineţă şi promptitu
dine, păcatele modernismului de 
azi. Pildele frumoase, cari în- 
frumseţează şi le dau o nuanţă 
captivantă acestor predici, sunt 
luate tocmai din viaţa celor, 
cari trăesc azi pe acest pământ, 
din viaţa celor cari trec azi 
prin această vale a plângerii.

Volumul care a apărut în zi
lele acestea sub titlul „Cred în 
viaţa vecinică", spre deosebire 
de celelalte trei volume, con
ţine 16 predici funebra le. Acest 
volum are 192 de pagini şl 
costă 100 lei.; La noi Românii 
de ambele confesiuni, în deo

sebi in Ardeal, din un obiceîu 
s'a făcut un fel de lege, un fel 
de regulă tlpiconală, de a se 
ţinea cuvântări funebrale la în
mormântarea adulţilor, indife
rent, că cel decedat a fost un 
boier mare şi bogat« sau un 
umil cerşitor. La fel va trebui 
să rostească preotul un cuvâuţ 
de mângâiere lângă sicriul ce
lui decedat, un cuvânt care să 
servească de balsam alinător al 
durerilor, cari au rănit mult 
inimile celor cari rămân după 
cel dispărut din viaţa aceasta 
pământească.

Acest volum conţine, ca şl 
celelalte volume, nenumărate 
pilde de predici, cari pot fi uti
lizate cu atâta uşurinţă, la di
ferite ocazii din viaţa pasto
rală a preoţilor noştri, fie ei 
ortodocşi sau uniţi. Din pro
prie experienţă o spun, că a- 
cele predici, cari conţin pilde 
din vieţile sfinţilor, din istoria 
neamului nostru românesc etc. 
sunt mai bine reţinute în min
tea auditorilor şi câte o astfel 
de pildă frumoasă, care des- 
voaltă un adevăr de credinţă, 
ţi-o reaminteşte şi peste ani 
şl ani.

Am observat că atunci câad

vorbesc în fâţa credincioşilor 
mei intelectuali şi plugari şi 
folosesc ia cuvântările mele 
pilde de predici, atenţia audi
torilor e cu mult mai încor
dată şi rezultatul e de sigur 
niai stimulent pentru ei, înspre
o viaţă mai bună, mai creşti
nească, mai conformă cu ceea- 
ce ne poruncesc Învăţăturile lui 
Isus şi ale Bisericii Lui.

Bun şi creştinesc lucru a să
vârşit deci pâr. protopop Emil 
Tătar, dându-ne şi punându-ne 
la îndemână aceste patru vo
lume de predici, ale acestui 

j autor cu un renume mondial. 
In aceste vremuri de destră
mare socială, de desechilibru 
sufletesc, de goană nebună după 
îmbogăţiri pe căi nedrepte, — 
sufletele însetate după apa vie 
a credinţei, vor afla uşurare 
cetind aceste volume, fiindcă 
ele conţin tot atâtea minunate 
pagini cu frumoase învăţături, 
cari desfătează sufletul ş i '1 
înalţă pe creştin cu gândul spre
o lume spirituală, care se deo
sebeşte de aceasta lume de
şartă şl trecătoare. Aceste cu
vântări omiletice îi arată cre
ştinului spinii păcatului pe cari 
trebuie să-i smulgă din inima

lui şl să-i ardă în focul părerii 
de rău desăvârşite, pentru ca 
nici urmă să na mai rămână 
după ei.

Toate aceste cărţi, cu un con
ţinut moral, religios şi educa
tiv, se pot procura dela păr. 
Emil Tătar, protopop în Dicio
sânmărtin, jud. Târnava mică, 
iară în Bucureşti dela librăria 
Pa vel Suru, Calea Victoriei 108.

Preoţilor noştri de ambele 
confesiuni, precum şi credin
cioşilor noştri laici, ortodocşi 
şi catolici, eu le recomand cu 
toată căldura sufletului meu a« 
ceste volume de literatură re
ligioasă. Cetindu-le, ei vor afla 
în paginile lor atâtea şi atâtea 
poveţe şi îndemnuri creştineşti, 
vor afla odihnă sufletelor lor, 
bântuite de sbuciumările ace
stei vieţi pământeşti şi peste 
ogoarele sufletelor lor, dornice 
după ploaia harurilor cereşti,
— cetindu-ie, să se reverse în 
sufletele lor o ploaie îcnbsişu- 
gată a harurilor dumnezeeşti, 
iară în grădina sufletelor lor 
să crească de aci înainte tran
dafirii credinţei noastre cre
ştine.

Pr. Valeria Crişan-Şereala
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reg&tireà Apărării Pasive.
\Wisterut Aerului şi Marinei 

şi autorităţile noastre con
fie cuminţenia şi äsfäßdrea' 

for cetăţeni tor municipiului 
\ judeţului Braşov, pentru a face  

aceste exerciţii de apărare 
mvâ să se execute în cele mai 
te1 condiţiuni, ele constituind o 
slâ a naţiunii, absolut nece- 

Itoz şi folositoare pentru apă- 
m  vieţii şi avutului nostru, 

şi pentru Datoria sfântă ce 
faţă de ţară.

Prefectul judeţului,
‘Col. D. P. tocineanu
I Primarul]Muniçipiului Braşov,

Gh. Cuteanu
Coosil. Tech. Municip. şi jud. 

Of. cu Gaze şi Á.P.
Lt. C. C. Apostoliad

ín a lte ţări
Comisia de frontieră 

ceho-germană
Dia Praga se comunică :

[ Lucrările comisiunii de fron
ttá ceho-germane sunt aproape 

sfârşit. In toate chestiunile 
detaliu s'a izbutit a se fixa 

oua frontieră pe calea bunei 
jeleged* Linia de demarcaţie 
irovizorie a avut astfel de su
rit modificări la unele puncte, 

Hr} nu s’au făcut unilateral.
unele cazuri corectarea s'a 

ptut face în favoarea cehilor, 
spune că la Vest de Bra

tislava, o mică făşie pe ţărmul 
jtitic ai Dunării cu orăşelul 
licbon, va revenii încă Ger- 
naniei, pe când la Sud de Pil
ea, un teren ocupat de ger> 
Dani va trece iar la cehi. O 
omunicare oficială în privinţa 

|ista nu e pâaă acum.

Viena — mare port pe 
Dunăre

■Viena. Poziţia Vfenei în cen
tim! de greutate din spaţiul na- 
Ijltmilor şi economiei din Eu
ropa centrală destină portul ei 
It fi primul şi cel mai impor- 
[tant de pe Dunăre, a declarat 
[primarul Vienei într'o cuvân- 
Itare. De aceea oraşul Viena 
Iplănunşte construirea unui port.
J Mai întâi se va face un prim 
bazin cu un chei de 2000 me- 

Jtri şi cu loc penfru silozuri cu 
japacitate de 150.000 tone, in
stalaţii cari se vor clădi de
I Viena.

Politica de neutralitate şi 
presa

Din Bruxelles se anunţă :
In cercurile guvernamentale 

[belgiene se remarcă tot mai 
omit năzuinţa de a aduce la 
unison atitudinea presei bel
giene cu politica de neutrali
tate şi independenţă a guver
nului- Pe cât se pare, dom- 
néçte impresia că unele ziare 
belgiene, abătându-se dela dis
ciplina naţională necesară, se 
dedau adesea la atacuri contra 
altor guverne. O convorbire in
tre d-1 van Langenhove, secre
tarul general al ministerului de 
eiterne şi d-1 Henen, preşedin
tele Asociaţiei preâei, s'a ţinut 
ia acest scop.

Celuloză din lemn de castan
Roma. Italia cea destul de 

săracă în arbori încearcă în 
toate chipurile să scoată celu
loză din alte plante. La o fa
brică din Foggia se prelucrează 
paiele de grâu, în Frlaul mai 
ales snia viscosa, obişnuita tre
stie, în alte regiuni paiele de 
orez. In Cuno, nu departe de 
Turin, în legătură cu cea mai 
mare fabrică de hârtie a Italiei 
Cartiere Burgos, pentru autar
hia în celuloză, se ridică acum
o două fabrică pentru prelucra
rea lemnului de castan. Ea va 
avea şi secţii pentru prelucra
rea de fag, pin şi brad, dar 
dată fiind întinderea mică a 
pădurilor, disponibilul în aceste 
sorte de lemn e limitat. Pro
ducţia de celuloză va fl la în

ceput de 15 până Ia 18.000 
tone anual, urmând ca mal târ
ziu să fie urcată. Termenul când 

; va Î l  ^ ^ ;'n ii

Concertai Maestrului
G. Enescu.

Luni seara, în 21 Nov,, Ma
estrul Enescu a onorat Braşovul 
şi cu arta sa, marele artist, 
fala neamului şl a ţării a dat 
din belşug selectei asistenţe să 
guste frumosul, perfecţiunea şi 
fineţea din Înaltele sale calităţi 
de artist.

Pare-se că măestrul Enescu 
intenţionat îşi aicătueşte pro
gramul pentru Braşov in mod 
special.

Lumea laică in muzică şi mai 
ales în cunoaşterea vioarei, — 
nu rareori ml s'a dat ocazia să 
aud, — pretinde dela un artist, 
pentruca să fie apreciat ca ar
tist mare, bucăţi bombastice cu 
jonglerii de diverse salturi şi 
surprize technice, cari, se zice, 
desvoltă interes, fac senzaţie 
şi însufleţesc, căci intr’adevăr 
aceste se şi aplaudă mai mult 
pentru bizare. La drept vorbind 
şi astfel de bucăţi jongle- 
reşti trebue să facă parte din 
vastul repertoriu al unui artist 
de mari calităţi. Dar valoarea 
unui mare violinist se constată 
mai ales în acele bucăţi muzi
cale, în cari are timpul necesar 
să interpreteze fineţa, nuanţări, 
dulceaţă, duioşie şi sentimente, 
cari să transpună auditorul în 
atmosfera concepţiei celor cari 
au compus bucăţile.

Şl de fapt, în bucăţile din 
programul său, marele nostru 
Enescu, ne-a dat ocazia să gus
tăm adevărata şi desăvârşita 
artă a arcuşului său fermecat. 
Aşa d. e. bucata „La bas, très 
loin, sur la mer“ (Ia jos, foarte 
departe, pe mare) de Ph. Gau- 
bert, nu-i cine ştie ce bucată 
grea technlceşte, dar în schimb 
foarte grea de intrepretat, ca 
din câteva tonuri simple pe 
coarda sol să redai mişcarea 
valurilor mării, e foarte greu.

Am adus, aşa, un exemplu, 
dar tocmai pentru multele e- 
xemple de acestea e aşa de 
mare Enescu al nostru, încât şi 
Luni seara, lumea bună a Bra
şovului, ca îatr'un sanctuar a 
avut o ţinută demnă şi a gus
tat cu belşug din clipele de 
înaltă artă, cu un respect plin 
de iubire faţă de acela, care-i 
mândria neamului şi peste ţări 
şi mări.

R. A.

BULETINUL POLITIEI
Furturi de biju terii şi măr

furi. D na Novak Maria din 
Strada Castelului Nr. 10 a re
clamat Chesturii, că autori ne
cunoscuţi în ziua de 21 Nov.
a. c. între orele 11—12 au pă
truns în locuinţă prin chel po
trivite, de unde au furat biju
terii şl hârtii de valoare în va
loare de 20.000 lei.

— Eri noapte intre orele 3—4 
autori necunoscuţi s’au intro
dus în pivniţa comerciantului 
Szocs Adalbert din strada Sft. 
Petru 41, prin spargerea oblo
nului, de unde au furat manu
factură in valoare de 342.304 
lei. Prăvălia este asigurată la 
Soc. de asigurare Adriatlca.

•

■ Spargere în sinagogă. Astă 
noapte autori necunoscuţi au 
jpătruos in biroul sinagogei e- 
vreeşti din str. Mureşenilor Nr. 
31, Unde cu ajutorul gurei de 
lup au spart casa de bani şl au 
furat suma de 30.000 lei şi li- 
bele de depunere dela diferite 
bănci, în valoare de circa 300 
mii lei.

Se fac cercetări de Biroul 
judiciar. •

Arestări. A fost înaintat 
Chesturii individul Savu C. loan 
din comuna Ţintea jud. Prahova,

...
bănuit cu furtul unei lăzi de 
sardele. Se fac cercetări de 
Biroul judiciar.. ’ - —

r—. A fofit lnaintat Chesturii
I ţiganul nomad Ciurar Gheorghe, 
>; care a Încercat să. vândă arti
cole de bâcăale, probabil pro« 
venite din furt. Se fac cercetări 

f de Biroul judiciar, 
î •, — A fost înaintat pentru idën- 
: tificare individul Ruff Robert 
din Cetatea Albă, care a fost 
găsit în curtea locuinţei d-lui 
Boeriu din strada Prundului 
Nr. 20.

Cursuri
pentru ofiţeri de rezărvă
Comandantul Pieţei Braşov, 

comunică ;
începând din ziua de 1 De

cemvrie 1938 şi până la 15. III
1939, urmând a se ţine cursurile 
şcoalei ofiţerilor de rezervă pe 
garnizoană,peatru ca ofiţerii de 
rezervă să-şi poată împrospăta 
cunoştinţele necesare, D-nii ofi
ţerii de rezervă doritori de a 
urma aceste cursuri, care se 
ţin odată pe săptămână şi seara, 
să facă cereri timbrate la Gar
nizoana Braşov, până la data 
de 28 Noembrie a. c., cel mai 
târziu, arătând in cerere : uni
tatea din care face parte, dacă 
a mal urmat asemenea cursuri 
şi în ce zile şi ore poate urma 
aceste cursuri.

Pentru vânători. Se aduce 
la cunoştinţă pe această cale, 
tuturor celor interesaţi că, pro
curarea cartuşelor pentru armă 
de vânătoare, alice şi tuburi, 
se pot achiziţiona din comerţ, 
în baza permisului de vână
toare. Pulberea se achiziţionea
ză au nai delà C. A. M. şl pe 
baza permisului de vânătoare.

Judecătoria mixtă Braşov 
Secţia C. F.

C I NEM A „ASTR A1
Dela 24 Noemvrie

Nr. 6.288/938 c. f.

Extras din publîcaţiune 
ţi condiţii de licitaţe

In cauza de executare pentru 
ieşire din indiviziune pornită 
de către Paraschiva Doboşan 
născută Pintoc contra lui Marina 
Staicu născ. Doboş şi Maria 
Faţe născ. Doboş, Judecătoria 
Mixtă Braşov, secţia cf., ordo
nă licitaţie execuţională — nouă, 
în baza supraofertei făcută de 
Carol Hilgers din Braşov legea 
de execuţie din 1881 şi noua 
lege de execuţie, asupra imo
bilului înscris în c. f. a comunei 
Braşov, Nr. c. f. 6753 din cir
cumscripţia Judecătoriei Mixte 
Braşov, Nr. top. 2734 const, din 
casă de piatră cu 4 camere, 
bucătărie, cămară, pivniţă şi 
curte în extensiune de 23 stj. 
pt. situată în Str. Cacova de 
jos No. 22 în preţ de 82.700 lei 
dela care sumă începe strigarea, 
cu menţinerea insă a dreptului 
de uzufruct viager, a dreptului 
de întreţinere şi îngrijire şi a 
dreptului de locuinţă intabulat 
în favoarea lui Aurel Doboşan 
(Dobos) sub C. 11, 12, 16, pre
cum şi a dreptului de locuinţă 
până la măritiş intabulat în fav. 
lui Brenci Linţa sub C. 1, pen
tru Ieşire din indiviziune şi 
pentru încasarea creanţei de 
4210 lei capital şi accesorii.

Fixează termen pentru ţine
rea licitaţiei pe ziua de 30 
Noemvrie 1938, ora 9 a. m. în 
Braşov, Palatul Justiţiei, parter, 
camera Nr. 12,

In baza art. 150 Legea LX. 
din 1881 condiţiunile de lici
taţie se stabilesc după cum ur
mează :

Imobilul supus licitaţiei nu 
poate fi vândut cu preţ mai 
mic decât cel de strigare (legea 
nouă de execuţie); Supraoferta 
este obligatorie chiar dacă su- 
praofertantul nu se prezintă la 
licitaţie.

Cei cari voesc să liciteze 
sunt datori să depoziteze la de
legatul judecătoresc drept ga

Gel mai mare şlagăr al sezonului cu 
Z A R  A H  L E  A N D E R

Realizat după celebra piesă a lui H. SUDERMÁNN

M A G D A
Cu: HEINRICH GEORG, PAUL HÖRBIGER,

G. ALEXANDER, LEO SLEZAK,
Regia: Karl Froelich. Muzica: Theo Mackeben.

Jurnal nou Metro Goldwyn.

Reverenzi speciale 
r e g i e m e n  t a r e

atât pentru preoţimea ortodoxă 
cât $3 .pentru cea unită, se pre
gătesc numai la croitoria

P E T R U  S T O I C A
620 1—3 BRAŞOV» Strada Regele Carol Nr. 25

ranţie 10 la sută din preţul de 
strigare« ori să predea aceluiaşi 
delegat chitanţa de depozitare 
prealabilă a garanţiei şi să sem
neze condiţiunile de licitaţie 
(art. 149, 150, 170. din legea 
LX. 1881, art. 21 XLI, 1908).

Dacă la licitaţie nu se va 
oferta un preţ mai mare decât 
supraoferta, imobilul va fi de
clarat cumpărat de supraofer- 
tant.

Braşov, la 20 Oct. 1938. 
Judecător-Preşedinte,

Al. R. Moroianu
Director de c, f. 

loan Arhip 
Pentru conformitate 

621 1—1 (indescifrabil)

SU ES) si i e s t i s s n m  

PETRI ţ l N f i l E i
Strada Gheorge Barîţiu Nr. i
Bucătărie excelentă ca şl la 
casă particulară Preţuri con
venabile. Abonamente cu cele 
mai avantagioa^e condiţiuni.

Vinuri de Ardeal 
şi Vechiul Regat

Din „Podgoriile Prahovei“, 
B O G H I C I  Ş I  D U  CU,
renumite şl bine cunoscute : 
Fetească, Tămâioasă, T o n i c, 

Riesling, Negru-Vârtos î 
„Puterea Ursului“ e t c .

Convingeţi-vă de c a l i t a t e  
şi  p r e ţ u r i  c o n v e n a b ile .
619 1—0

DUMITRU POPA
TERACOTAR 

BRAŞOV, Str. I.G. Duca, 88 
E x e c u t ă  conştiincios 
orice comenzi cu preţuri 

c o n v e n a b i le  
602 3—8

Salonul de croitorie „MAR
GARETA“ s'a mutat în str. Sft. 
loan 16. 553 6—9

Aíl QÍ1QIT* n o u  l i e  aparate
AU UUMl EUMIG-RADIO.
Condiţii avantajoase, 12 rate 
lunare. Prezentarea : HANS 
CLOOS, Strada Mihail Weiss 8 
Telefon 863. 605 3—10

T e r e n  pentru clădit case diD 
grădină cu pomi roditori de 
vânzare. Informaţiuni la propie- 
tar, str. Protopop Voina Nr. 7, 
(fostă str. Sft. Nlcolae C), Bra
şov. 544 2—0

Delà C.F.L. Braşov
Noul mers al tramvaiului p e  

linia Braşov (Ramificaţia) -Satu
lung intră în vigoare începând 
cu ziua de mâne Duminecă 2  
Octombrie a. ç.

Din Braşov (Ramificaţie)tram- 
vaiul pleacă spre Satulung la 
următoarele ore : 6.46, 7.20, 8.45, 
10.35, 12.10, 13.30, 14.10, 15.05, 
16.45, 17.45, Í8.35, 19.35, 21.20 
şl 23.20.

Tramvaiul, care pleacă la or& 
18.35 din Braşov nu circulă Du
mineca, iar tramvaiele care plea
că la orele 10.35, 21.20 şi £3.20 
sunt trenuri facultative.

Din Satulung plecările sunt 
următoarele : 5.55, 6 20. 6.52*
8.00, 9.45, 11.25, 12.46, 13.22, 
14.16, 14.57, 16.51, 18.41, 20.25 
şi 22.25.

Tramvaiul care pleacă la ora
6.52 din Satulund na circulă 
Dumineca iar cele cari pleacă 
la orele 9.45, 20.25 şi 22.25 
sunt trenuri facultative.

Preţurile biletelor şi ale a -  
bonamentelor lunare au fost re
duse simţitor.

Se C a u tă  dactilografă serioa
să şi de încredere în biroii ad- 
vo:aţial. Informaţiuni str. Mi
hail Eminescu Nr. 11 între orele 
8—10 şi 1—3. 622 1 - 2

De vânzare una maşină de 
copiact acte marca „Rodertal** 
în stare bună, Informaţiuni la 
Administraţia ziarului. |4-0

DUMITRU 
NOIAN

Antreprenor 
constructor

Braşov
Str. Oct. Goga, 62.
160 10—0

DE ÎNCHIRIAT 1—2 cameră 
mobilate. Alea Principesa Elena 
22 parter. 594 5—O

De vânzare teren bun d®* 
construit, circa 913 stânjeni pă
traţi, situat în strada Elládéi 
Rădulescu, vecin cu Dr. Alee». 
Petrescu a se adresa la gazetă. 
418 16—0

jRAVIZ. La tipografia „Astra* 
Braşov este vacant un post de 
legă tor de cărţi român. Dori
torii să se adreseze la Birottt 
tipografiei.



Pagina 4 CÀZETA'.TRÀNSILVÀNIEI Nr. 87—1938

Pentro stârpirea abuzurilor
I

S'a dat publicităţii informa*
fia că, autorităţile centrale vor 
hm măsuri ca slujbaşii cari au 
provocat pagube Statului, prin 
faptul că sa nesocotit dreptu
rile funcţionarilor în subordine
—  cari s'au adresat apoi justi
ţiei şi au obţinut câştig de 
cauză — să răspundă de abu
zurile săvârşite.

Măsura aceasta, dacă 'ntra- 
devăr s'a luat, e bine venită. 
£  legală, e morală, e absolut 
necesară. Şi dacă s ’o aplica 
fâ ră  menajamente, fără  excepţii, 
<éa da rezultate minunate.

Pe deoparte, va fi satisfăcută 
justiţia care'şi vede astfel exe
cutate hotărîrile. Şi justiţia noa- 
atră nu poate f i  silită a înclina 
balanţa spre abuzivi. Ea are ne- 
voe să fie preţuită, fiindcă me
rită această preţuire, o merită 
cu prisosinţă. Până azi, câştigul 
Sn justiţie contra „Statului" (pro
priu zis contra călcătorilor de 
legi, mascaţi de o titulatură 
oficială), nu se putea valorifica 
decât după ani de aşteptări, 
«au niciodată.

Dela intentarea acţiunii contra 
„Statului“, fiindcă te-a trans
ferat abuziv, a refuzat satis
facerea unei cereri legale, ori 
nu te-a încadrat legal, ori ţi-a 
oprit salarul, etc. şi până la 
Înscrierea în buget a despăgu
birilor acordate, treceau amar 
de ani, cu cheltueli cari depă
şeau chiar de zece ori despă
gubirile acordate, cu alergări 
pe la autorităţi şi cu umilinţi 
fără sfârşit.

Şi în acest calvar, scribul îm
buibat, cocoţat de politicianism

In birourile ministerului ca să 
te sângereze cu persecuţii, zâm
bea fericit, că'i... tabu! Nu se 
putea merge înainte aşa, fiindcă
nu se poate concepe apărarea de 
orice răspundere a unor slujbaşi 
cari, pentru salarul gras cu 
care’i plăteşte ţara, sunt obli
gaţi să-şi cunoască datoria şi 
să repare greşelile ce fac. Cu
nosc bine, cazul unul asemenea 
specimen care, sub îndelungatele 
stăpâniri ale unui partid a pu
tut ajunge — abia cu câteva 
clase normale, scos din taverne 
şl din cluburi, cartofor şi bău
tor de calitate — subdirector 
general în Minister, de unde a 
împrăştiat şi împrăştie atmos
fera pestilenţială din care s'a 
ridicat, cu un cinism propriu 
demenţilor alcoolici.

Dar, măisura de mai sus, sa
tisface şl marea massă a func
ţionarilor harnici şi corecţi. 
Funcţionărimea conştientă nu 
vrea tolerarea abuzivilor, ci as
pra lor pedepsire. Abuzivii sunt 
cei cari negustoresc funcţia ce 
îndeplinesc, primesc sperţuri ca 
să facă favoruri în paguba legii 
şi-a cetăţenilor, îşi fac averi 
prin tot felul de nelegiuiri, ca 
să sfideze legea, justiţia şi ţara 
care’i hrăneşte.

înlăturarea lor din funcţiuni 
e o datorie pentru conducă
tori. E cea mai uşoară pedeap
să, ce li se poate aplica. Şi 
odată cu aceasta, Statui să ia 
măsuri pentru cercetarea pro
venienţa averii lor. Tot ce nu 
poate fi amănunţit justificat, 
să revină în patrimoniul Statu
lui.

loan C. Dogaru

Serbarea dela liceul A. Şaguna
Serbarea şcolară dela liceul 

„Andrei Şaguna“, care a avut 
loc Duminecă cu prilejul sfin- 
ţirei aripei celei noi a liceului 
şi a sărbătoririi profesorilor e- 
şiţi la pensie, a d-lor Dumitru 
Lupan, Nicolae Oancea şi Con
stantin Nicolau, a depăşit cu 
mult cadrul familiar, care s’a 
dat acestui eveniment atât de 
Însemnat în viaţa istoricului nos
tru liceu. Un public select şi 
numeros în frunte cu membrii 
şi delegaţii corpurilor profeso
rale din Braşov, cu membrii 
Eforiei şcolare, cu prietinii, 
foştii şi actualii elevi ai acestui 
liceu, au ocupat până la ulti
mul loc sala festivă, urmărind 
cu o satisfacţie sufletească vă
dită desfăşurarea serbării. 
r  După oficierea sfinţirei apei 
de cătră preoţii: Dr. N. Stin- 
,ghe, C. Muşlea, N. Furnică şi 
L Popa, merituosul director al 
liceului d-1 I. Moşoiu a tălmă
cit rostul serbării, ducându-ne 
cu gândul ia întemeierea aces
tui liceu acum 86 ani de cătră 
înaintaşii jertfitori de pe vre
muri, conduşi şi sfătuiţi de ma
rele Mitropolit Andreiu Şaguna 
şi de Episcopul loan Popasu, 
fost protopop al Braşovului.

Urmând jertfa şi dragostea 
de şcoală a întemeietorilor, 
conducătorii de azi ai şcoaleî 
şt Bisericei Sf.. Nicolae, credin
cioşi marilor trad ţii ale trecu
tului, au ridicat din mijloace 
proprii, fără apel la obolul ob- 
ştei, aripa nouă a liceului pen- 
fruca prin ea vechiul aşeză- 
iâânt închinat ştiinţelor şi vir
tuţilor creştineşti, sâ fie înzes
trat cu tot ce pretinde spiritul 
de azi al vremii, ca să poată 
ţinea pas cu recerinţele mul
tiple ale timpului. Noua aripă 
pune în folosinţa elevilor, săli 
pentru lucrările manuale, pentru 
desemn, muzică, pentru educaţia 
fiz ică şi duşuri reconfortante 
după munca zilei.

Deasemenea şi Troiţa ridl- 
,<Citâ în curtea liceului, lucrată

de elevii clasei VIII-a la ini
ţiativa neobositului lor director, 
va sta veghe ca semn de în
chinare Atotputernicului Dum
nezeu.

In cuvinte emoţionante a săr
bătorit apoi pe cei trei profe
sori trecuţi la binemeritata pen- 

, sie după o muncă istovitoare 
; şcolară de aproape patru de-
I ce nil, elogiindn-le activitatea 
} mănoasă, mulţumindu-le pentru 

tot ce-a dat sufletul lor gene
raţiilor pe cari le-au crescut şi 
luându-şi în cuvinte duioase

I rămas bun dela ei.
I In numele Bisericei a vorbit 

părintele Dr. N. Stinghe bine

cuvântând munca săvârşită, iar 
doî elevi ai liceului au elogiat 
!n cuvinte frumoase activitatea 
îprofesorflor lor dragi eşiţi la 
pensie predându-le flori ale re
cunoştinţei.

De încheiere d-1 prof. Nicolae 
Oancea, profund emoţionat, a 
mulţumit tuturor celor în drept 
pentru cuvintele ce li s'au a- 
dresat.

Corul elevilor liceului, con
dus de d-1 profesor Rebciug, a 
executat frumos cântările o- 
cazionale.

A urmat apoi sfinţirea aripei 
celei noui a liceului.

După serbare a avut loc în 
restaurant ul Luther o masă prie- 
tinească în cinstea profesorilor 
eşiţi ia pensie.

Inaugurarea
monumentului Ion I. 

C. Brătianu.
In cadrul unei serbări naţio

nale, la care vor participa de
legaţii tuturor ţinuturilor ro
mâneşti închegate pe veci în 
Patria întregită, se va inaugura 
Duminecă în 27 Nov. la ora 11 
a. m., în Capitala ţării statuia 
Iul Ion I. C. Brătianu, opera 
sculptorului Ivan Mestrovici, a- 
şezată în piaţa nou deschisă în 
str. Victor Emanuel, în legă
tură cu grădina Blbliotecei Ion 
I. C. Brătianu.

Serviciul religios va fi oficiat 
de I. P. S. Mitropolit Dr. Nico
lae Bălan al Ardealului, asistat 
de I. P. S. Mitropolit Visarîon 
Puiu al Bucovinei şi de P. S. 
Arhiereu Efrem Enăceanu loc
ţiitor de Mitropolit al Basara
biei, cu clerici din trustrele 
provinciile desrobite şi unite 
cu patria mumă la 1918.

Se vor rosti următoarele cu
vântări.* I. P. S. Mitropolit dr. 
Nicolae Bălan, în numele Bise
ricei; I. P. S. Patriarh dr. Mi
ron Cristea, preşedintele consi
liului de miniştri, în numele 
guvernului ; d-1 general Arthur 
Văitoianu, în numele foştilor 
luptători în războiul de între
gire naţională; d-l dr. C. An- 
gelescu, în numele prietenilor, 
colaboratorilor şi aderenţilor 
politici ai lui Ion I. C. Brătianu ; 
d-1 Alex. Lapedatu, preşedintele 
comitetului pentru ridicarea mo
numentului şi d-l general Vic
tor Dombrowski, primarul ge
neral al Capitalei.

La această solemnitate au 
fost invitaţi să participe prin 
invitări speciale toţi cavalerii 
ordinului Mihai Viteazul şi ca
valerii ordiaului Ferdinand.

Soarta Slovacilor din Ungaria
din comuna Uzor soldaţii un- 

1 guri li-au acordat numai 10 mî- 
I nute ca să-şi strângă lucrurile 

cele mai necesare şi să pără
sească comuna sub escortă până 
la graniţă. In caz că nu ar fi 
fost gata ar fi fost arestaţi, 
astfel că locuitorii nu aveau ce 
să facă decât să plece numai 
cu hainele pe ei.

Cazuri de acestea de eva
cuare voită şi mai ales forţată 
au fost nenumărate şi continuă 
mereu. Majoritatea celor eva
cuaţi în felul acesta sunt aduşi 
în sapă dn lemn.

INFORMAŢIUNI
Centrul industrial de Apă

rare Pasivă, Braşov, aduce 
la cunoştinţă că în ziua de 
Duminică 4 Decembrie 1938, pe 
terenul i. A. R. (aerodrom) la 
orele 11, va avea loc o demon
straţie de apărare pasivă, ce 
se va termina la orele 11,30.

Această demonstraţie având 
ca obiectiv apărarea uzinelor 
I.A.R. contra unui atac aerian 
inamic (improvizat), urmăreşte 
a face cunoscut publicului, mij
loacele şi procedeele de apă-

Cancelaria de presă oficială 
din Bratislava anunţă că la 
Bratislava sosesc din ce în ce 
mai mulţi refugiaţi plugari din 
regiunile ocupate de către 
Ungaria. Nici după terminarea 
ocupaţiei, anume după 10 No
emvrie valul acesta de refugiaţi 
nu slăbeşte, ba din contră se 
măreşte din ce în ce mai mult.

Refugiaţii vin într’o stare de
plorabilă, fiindcă afară de ceea
ce au avut pe dânşii nu li s-a 
permis să mai ia nimic. Ei 
caută ajutor la autorităţile din 
Bratislava, unde plângerile lor 
despre brutalităţile armatei un 
gare şi nu mai puţin a|populaţteî 
ungare, cu care până nu de 
mult trăiseră în cea mai bună 
înţelegere,, par aproape de ne
crezut. Nu rare sunt cazurile 
când slovacii au fost bătuţi 
până la sânge.

Deasemenea mulţi dintre^Slo 
vacii din regiunile ocupate sunt 
arestaţi astfel că nici să fugă 
nu .au putut. Refugiaţii cari 
şi-au salvat doar sufletele goale, 
nu ştiu în cea mal mare parte 
de soarta celorlalţi membrii ai 
familiilor lor. Celor cari au 
voit să plece în Cehoslovacia

Anglia şi libertatea economica ş! valotai

Stau azi faţă în faţă două ! 
sisteme, două concepţii econo- j 
mice : economia liberă şi aşa 
zisa economie închisă.

Economia liberă înseamnă li
bertatea şi prosperitatea gene
rală ; economia închisă între
ţine războiul economic între 
State, prefaţă a războiului mi
litar. Ea înseamnă încordare, 
restricţii, depresiune

Politica noastră tinde la re- 
întronarea libertăţii economice 
şi libertăţii valutare, fără [de 
care nu se poate vorbi de o 
normalizare în lume.

In această conjunctură aceste 
libertăţii nu pot fi încă resta
bilite. România este deci silită 
să nu mai sufere un regim eco
nomic şi valutar socotit excep 
ţional şi anormal şi pe care 
trebuie să-l adapteze neîncetat 
împrejurărilor.

Spre a ieşi din sfera econo
miei închise şi a reveni la un 
regim de schimburi şi plăţi

de Prof. Gheorghe Leos 
fost Subsecretar de Slat

normale — mijloc sigur de 
desvolta economia sa naţionali] 
şi colaborarea rodnică tn spri* 
jinul păcii şi a prosperity! 
generale —  România are nevoiţi 
de o conlucrare întinsă cuma-J 
rele State cu regim economiei 
liber, şi în primul rând ctt| 
Anglia.

Anglia reprezintă în comerţulI 
mondial — mai bine ca oricare! 
alt Stat — sistemul desăvârşitei) 
libertăţi economice.

Ea se serveşte de acest sis-1 
tem în acţiunea ei pacifică fol 
lume. Cine lucrează cu Anglia.] 
poate servi cauzei păcii şi t] 
normalizării economice.

Ţările din Sud-Estul Europei] 
urmărind să-şi desvolte inde
pendenţa. economică au nevoie 1 
pentru aceasta de relaţii cât 
mai strânse şi mal active cu| 
Marea Britanie.

Rolul Angliei este deci imens 
şi în această parte a lumii cal 
şi pretutindeni.

M. S. Regele în Germania
Berlin, 22. (Rador). — M. S. Regele Carol II al României, 

însoţit de Marele Voevod Mihai de Alba-Iulia, a sosit în cursul 
dimineţii la Freiburg, venind dela Paris.

Suveranul României şi Marele Voevod şi-au continuat apoi 
călătoria spre Umkirch, unde sunt oaspeţii A. S. R. Principelui 
Frederick de Hohenzollern, la castelul Sigmaringen. Auguştli 
Oaspeţi vor participa la o vânătoare în jurul localităţii Umkirch»

Alegerea Preşedintelui Cehoslovaciei
Praga, 22 (Rador). —- Parlamentul va alege Joi pe noul 

preşedinte al Republîcei. Negocierile preliminare pentru desem
narea unui candidat unic continuă cu mare activitate. Se ştie că 
aproape unanimitatea lumti politice era de acord asupra candi
daturii d-lui Chvalkovski, ministrul Afacerilor Străine.

Dar plecarea d-lui Chvalkovski dela conducerea Ministeru
lui Afacerilor Străine ar prezenta — notează corespondentul 
Agenţiei Havas — serioase inconveniente deoarece nu se vede 
cine ar putea mai bine ca d-sa să apere interesele Cehoslovaciei 
în străinătate in deosebi în Germania şi Italia, ţări unde a 
funcţionat ca ministru plenipotenţiai.

Corespondentul Agenţiei Havas anunţă că ţinându-se seama 
de aceste elemente alegerea candidatului unic pentru postul de 
preşedinte al Republicei s’a fixat asupra d-lui Macha, preşedin
tele Curţii de Casaţie. Asupra acestei alegeri a intervenit ua 
acord între cehi şi slovaci, fără însă să se ia o hotărîre de
finitivă. Se pronunţă însă şl numele d-lui Cerny, deputat agrarian 
fost ministru de Interne.

Vizita miniştrilor britanici la Paris
Paris, 22 (Rador). — Redactorul diplomatic al Agenţiei Ha

vas scrie cu privire la apropiata vizită a miniştrilor britanici, 
la Paris :

In împrejurările internaţionale actuale, călătoria minştrilor 
britanici la Paris constitue un eveniment a cărui importanţă este 
de prisos să mai fie subliniată.

Pe planul general al politicei internationale, conversaţiile 
ce se vor desfăşura Joi prezintă un interes considerabil dintr'un 
îndoit punct de vedere : în primul rând ele sunt chemate să a- 
ducă o soluţie convenabilă problemelor de ordin general, iar îa 
al doilea rând ele vor sluji pentru a lămuri cele două guverne 
asupra atitudinei pe care trebue să o adopte în toate chestiunile 
care interesează direct Anglia şi Franţa.

Conversaţiunile franco-britanice vor avea deci pe lângă ua 
caracter informativ, şi o importantă practică bine definită.

rare, presupunând că oraşul 
Braşov şi întreprinderile sale 
industriale ar fi atacate de es
cadrile de avioane inamice de 
bombardament. Funcţionarii sunt 
insistent rugaţi a lua parte la 
această demonstraţie de apărare 
pasivă. Primăria Braşov va pune 
la dispoziţia publicului un ser
viciu de autobuze între oraş şi 
aerodrom, în ziua demonstraţiei, 
începând dela orele 9,30 dim.

*

Turind - Clubul României, 
Braşov, invită publicul braşo
vean, in ziua de Joi, 24 Nov. 
1938, ora 7 seara la Conferenţa 
Turistică a d-lui Mihai Haret : 
geograf alpin, tratând despre 
„Consideraţiuni asupra peisa- 
giului în România,“ precedată 
de comunicarea d-lui Dr. Mircea 
Suciu-Sibianu : turismul factor 
al educaţiei integrale.

Intrarea liberă. Conferinţa are 
loc în sala Camerei de industrie 
şi comerţ. Se vor face înscrieri 
de noi membri.

La ora 9 seara ; Agapă turis
tică la restaurantul „Transilva
nia“ (Menu liber).

La Bucureşti a fost înmor
mântat eri marele cântăreţ de 
operă, baritonul Jean Atan.asiuy 
unul din fondatorii Operei ro
mâne. La funeraiîi a luat parte
o lume distinsă din societatea 
artistica a Capitalei. La mor
mânt au vorbit d-nii Ion Marin 
Sadoveanu, basul Folescu, Ed. 
Istratl şi Cotescu elogiind ac
tivitatea marelui artist român, 
căruia i se va ridica un bust 
în localul Operei române.
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